

我在雄檢的日子

曾靖雅

(臺灣高雄地方法院檢察署檢察官)

雄檢的歷史非常地悠久，更是國內特級檢察機關，組織龐大。要說起它的故事，怕是三天三夜也講不完。因此，編纂雄檢的歷史，真的是一份艱難，卻相當有意義的工作。從來沒想過，雄檢也可以有一部屬於自己的歷史，身為雄檢人的我，感到與有榮焉；能在代表雄檢的重要著作裡寫這篇文章，留下記錄，更是倍感榮幸。同時也感謝因為這樣的一個機會，讓猶如陀螺般，總是不停向前轉動的人生，能稍稍停歇，往回看看。此時此刻，回憶已像哈利波特小說中的儲思盆般，在漩渦中一一重現。

在雄檢的日子，即將於今年（民國 100 年）11 月屆滿 10 年。這 10 年間，見證了刑事訴訟制度的重大變革，也經歷了旗山辦公室的廢止、第二辦公室的搬遷與擴充、更參與了每年分發至雄檢的新任檢察官從寥寥數名，到動輒近 20 名的熱鬧非凡，一切的一切，曾經隨著時間的河流瀉而去，彷彿未留下痕跡，直到近來有次與新任同事閒聊檢察官、雄檢一些制度的變更，發現自己已像個老婆婆似的以「想當年…」開場，猛然驚覺：我在雄檢的日子已然 10 年。我參與了雄檢 10 年的更迭；而雄檢也陪伴了我人生中的黃金 10 年。雄檢，不只是一個冷冰冰的司法機關，因為每一份子的存在而有了生命，也因為每一次變革、每一段經歷持續發光發熱。

還記得搬進壽山新村宿舍時的興奮。當時不過 25 歲，開著車兜轉在陌生城市的街道上，載著少少的家當走進宿舍，那一刻幼稚的想著：我終於獨立了！終於不再是父母羽翼下的雛鳥，可以盡情展翅高飛！分發到雄檢的這一年真的可以說是我人生重要的分水嶺。但獨立，同時也代表了需承擔責任，不過幾個禮拜的光景，興奮沒了，取而代之的是龐大的工作壓力，那時的檢察事務官制度才剛上路，不僅每個月百餘件的分案量壓得我喘不過氣來，午夜夢迴，思及每個決定都將影響著案件當事人往後的命運，那種惶恐與不安如影隨形，讓我既害怕、又排斥這份工作，甚至連逃往離島地檢署的想法都有了。直到有一天，一位雄檢的學長跟我說：只要在偵辦的過程、在決定的當下無愧於心，就沒什麼好怕的了！這句話，是我第一次為雄檢這個大家庭的溫暖深受感動，也因為這句話，讓烏雲罩頂的我豁然開朗，總算重新感受到高雄

炙熱的陽光。直到現在，面對案子雖仍謹慎以對，但在案件碰到瓶頸，甚至難以決定時，因為心中有這把尺，我仍能勇往直前、積極面對，也常將這句話送給新進的學弟妹，為他們打氣、為他們加油。

雄檢的轄區包括改制前的高雄縣、市，卻不似改制前的台北縣、市同時有三間地檢署分散業務量，檢察官人數更不像台北地檢署因為試行交互詰問制度，已及早補足人力的短缺。因此，雄檢的每月分案量在 92 年 6 月份刑事訴訟法修正施行，抽掉多名檢察官人力實施公訴蒞庭後，達到最高峰，百餘件的分案量已是常態，這還未算入第 1 批公訴檢察官一方面不足額派任，對應法官數至今無人能敵、一方面因應人力缺口，將未結案結清而不打散的犧牲。而分案量居高不下，也成為歷任檢察長為檢察官們苦思解決之道的棘手問題。很幸運地，這個問題因為首長們的努力爭取與改革，鳳山地檢署即將在 101 年 5 月完工，案件量也因為合宜的分案制度及積極補足人力，有了顯著的改善。但過去共體時艱的革命情感，已在無形中凝聚了雄檢檢察官間的向心力，有時跟期別相近的同事閒聊，憶起辛苦卻專屬於我們的回憶，仍不免感動。

98 年間因為莫拉克颱風造成的八八風災，是高雄人心中永遠的傷痛，面對小林村近千名的罹難者，檢察官能做的，除了確認有無人禍導致，就是讓他們有尊嚴地走。由於死亡人數眾多，每日均需派駐多名檢察官前往進行相驗，對署內的例行工作不可謂無影響，然而，每位檢察官仍是「爭先恐後」的登記自願輪值前往旗山相驗，實是工作的熱情使然。而 99 年底的改制後第一屆高雄市長、市議員、里長選舉，因參選人數爆炸，查察對象較歷屆更多、難度相對更高，但雄檢依舊交出一張漂亮的成績單，查賄成績傲人，有目共睹，更是上下一心的當然結果。這種對工作的熱情、上下一心的團結並非理所當然，也不是隨地可見，更非偶然，而是經歷了一個情緒感染、經驗傳承的過程，沒有秘訣，但無法複製。這樣獨屬於雄檢的工

作環境，讓我即使已經待了 10 年，仍不覺疲憊；就算遭遇再困難的案件，仍能渾身衝勁。

待過雄檢，但是因家庭因素不得不調離的同事們，總是告訴我：好捨不得離開雄檢。雄檢雖然編制龐大、人數眾多，屬於大型地檢署，但是不論來自四面八方，到雄檢之後，總是被在地濃厚的人情味感染，這種氛圍不知從何時開始，只知道很久很久以前就已存在，相信也會一直持續下去。在雄檢沒有派系、沒有鬥爭，更不會爭功諉過，同事間相處極為融洽，中午互相邀約吃便當，同事生日也會相約慶生，若是遇到大型查緝行動或繁雜的專案，相互支援更是理所當然，沒有冷漠、沒有埋怨。因為這樣的熱情，調離後又回鍋雄檢的例子所在多有。很幸運能來到這個地方，更慶幸不需因為家庭因素天人交戰。正如當初因為另一半迢迢數百里從台北來到高雄，與雄檢的緣分也是如此命定，不止過去的 10 年，往後的日子也將與雄檢密不可分。



圖／黃彩秀

